

浦东新区试行食用农产品合格证制度

——上海山臻果蔬专业合作社实施该项措施见闻

一个合格证标签，一份农产品质量保证。

“实施合格证制度，让我们的产品更具魅力”，在浦东川沙新镇上海山臻果蔬专业合作社生产基地，负责人高小山指着贴好崭新合格证

标签的葡萄、西瓜表示，对接超市、电商的产品，需要这样的规范化标志。”贴上合格证标签的产品，更具市场吸引力。



□记者 康晓芳

上海山臻果蔬专业合作社的质量“合格证”

小标签，大作用。不仅让超市、电商能放心下订单，而且对生产企业、合作社来说是对自己产品质量的承诺、保障。

上海山臻果蔬专业合作社成立于2012年，位于浦东之心，川沙之南，交通便捷，四通八达。注册地为上海浦东川沙新镇连民村869号，主要生产葡萄、西瓜、甜瓜、红美人柑橘等各类水果。合作社在新区农

业农村委、区、镇农业技术部门的指导下，以生产优质水果为目标，注重土壤进行修复和改良，并运用绿色防控技术、肥水一体化技术、标准化花果管理技术等现代农业技术，为消费者提供绿色、美味、营养丰富的水果。

葡萄生产上，首先选用优良品种其中有阳光玫瑰60亩、夏黑20亩巨玫瑰20亩、醉金香13亩，这是生产好吃葡萄的基础。

其次注重培育土壤，基肥使用油菜籽饼和腐熟鸡粪等优质有机质，提升了葡萄的口感。

第三、采用绿色防控技术。采用地面盖薄膜、冬翻等措施隔绝或减少病虫害危害，并采用套袋栽培，大大减少农药残留，经区农协统一取样检测，全部达标。

第四、推行了标准化生产。年前修剪时根据目标产量，确定留芽量；新梢萌发后，标准化地做好定梢、疏穗、疏粒等工作，并使用肥水一体化新技术，因此每串葡萄控制在1斤至1.5斤，粒重在8—11克，糖度在18度以上，表面圆整，无虫眼，颗颗葡萄光一致。

第五、合作社内统一管理，统一

种植，统一包装，统一价格，确保使用绿色相关资材，严把产品质量关。

上海山臻果蔬专业合作社种植面积已扩展至2000余亩，并与盒马、食生鲜、民宿等保持着良好合作，2019年被誉为最佳供应商。上海山臻果蔬正源源不断地为广大市民提供着品类丰富、绿色健康的瓜果蔬菜。

目前上海山臻果蔬专业合作社已通过A级绿色认证的果蔬有：西瓜、葡萄，且都获得过荣誉证书。2016年被上海山臻果蔬浦东新区农民专业合作社联合会纳入会员单位，2017年我们合作社的“醉金香”与“夏黑”葡萄在上海市优质葡萄评比中分别获得银奖与铜奖，同时2017年浦东新区“南汇8424”西瓜评比中获得铜奖，2019年我们通过了西瓜、葡萄种植和销售管理体系认证证书，2020年浦东新区农协品牌专业委员会授权“南汇8424”西瓜直销基地。

明确任务 协同推进

据了解，浦东新区农业农村委根据《农业农村部关于关于印发〈全国试行食用农产品合格证制度实施方案〉的通知》和市农业农村委的工作要求，结合实际，决定在全区范围内试行食用农产品合格证（以下简称“合格证”）制度。

深入贯彻落实习近平总书记关于农产品质量和食品安全“四个最

严”指示精神，按照《中共中央 国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》《关于创新体制机制推进农业绿色发展的意见》有关要求，落实《市场监管总局 公安部 教育部 农业农村部关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展整治食品安全问题联合行动的通知》整治措施，进一步创新完善农产品质量安全制度体系，在全区已全面实行产地准出的基础上，试行合格证制度，探索构建以合格证管理为核心、以应用场景为依托、线上线下联动管理的农产品质量安全监管新模式，形成自律自律相结合的农产品质量安全监管新格局。

坚持部门协作、形成合力。新区、镇农业部门负责督促指导合格证开具和出具工作，同时与市场监管部门做好协调配合，逐步实现合格证制度与市场准入有效衔接。

合格证制度是农产品质量安全监管的一项重大制度创新，也是“不忘初心、牢记使命”主题教育中整治漠视侵害群众利益问题农产品质量安全专项整治的重要举措。新区农业农村委将成立以主要领导为组长，分管领导为副组长，各委属单位负责人为成员的推进工作领导小组，明确任务措施，建立工作责任制，保障工作抓紧落实。各镇成立试行工作领导小组，整合资源，协同推进。

确保蔬菜质量和新鲜度，让科考队员们吃得健康，吃得放心 曹路“朝露”蔬菜搭“雪龙号”赴北极

□通讯员 丁燕妮

7月13日清晨，农投公司工作人员正在为将送往北极的蔬菜做最后的打包清点工作。不一会，满载着“朝露”蔬菜的2辆货车从公司出发，直奔停在上海东海口的“雪龙2号”极地考察船。

据了解，近期“雪龙2号”将赴北极执行中国第11次北极科学考

察任务，这也是“雪龙2号”首航北极。农投公司精心准备了当下时令的玉米、丝瓜、番茄、黄瓜、青椒等，同时也准备了相对耐储存的黑木耳、茶树菇、花菇等干货以及曹路大米为科考队提供伙食补给。

“这些朝露蔬菜都是按照标准化程序进行培育生产，从采摘到登船要经过数道安全检测。”曹路农投公司负责人表示，自从被选定为“雪龙

号”蔬菜供应基地，农投公司在每个环节坚持做好检测和监管工作，从采摘、质量安全把控到储藏保鲜，根据送上船的时间倒推，每一步都精准到小时。确保蔬菜质量和新鲜度，让科考队员们吃得健康，吃得放心。

“朝露蔬菜新鲜、安全、放心。”对接的极地工作人员不禁竖起了大拇指。漫漫科考路，“朝露”伴征途，预祝“雪龙2号”首航北极圆满成功。



黄泥滩，您漂亮了！

□通讯员 汪正刚

浦东新区张江镇河北村有条河道古称黄泥滩，现称川南河，因为旧时河北村与南汇县接壤，而实际与原南汇接壤是南边的沈家漕。黄泥滩原东接横河港，西达河北村唐家圈，而现在东至孙桥路还不到。

旧时，浦东的水道、湖泊名称中没有河和江的，滩倒是有的，金桥地区有华漕滩。其他的名称有港（如横河港）、浦、沟、浜、泾、漕、塘（指私家圆沟）。川沙有护城河，这是民国后的叫法，以前叫城濠（现有东城濠路），老百姓习惯叫城河浜。真正出现河名的是1951年新筑长江口的人民塘后，塘西侧的河道叫随塘河。

我关注黄泥滩，是关注横跨黄泥滩上的民星桥开始的，这是八年前的事情。这座民星石桥，是民国初

期由河北村当地乡绅与陈水关桥（现孙桥镇）的富商捐款及募捐建造的，也算是百年石桥了。

上世纪八十年代的川南村民小组，称为河北大队第一生产队，没有楼房。而到了上世纪九十年代初，川南村民小组的民居已经有不少是楼房了，而且按照规划有序建设，家家独门独院。进入二十一世纪，川南村民小组的楼房建设达到高潮，不过也不排除有村民在黄泥滩岸边搭建违法建筑，那时1公里长的黄泥滩和它三条共500米长的支汊是臭不可闻的一条黑水沟。

2017年，黄泥滩清淤疏浚工程全面展开，而河北村早在2016年就着手制定相关的工作计划。一是由村党总支和村委干部、村民小组长和志愿者一起，动员建有违法建筑的村民拆除了500多平方米的违法

建筑。二是将黄泥滩美化工程与建设美丽乡村、美丽庭院相结合，全面将川南、民星两个村民小组建成美丽村庄。2018年，黄泥滩的美化工程已经全部结束，近两年了，春天去看看，肯定会饱饱眼福，暖暖心房的。

现在民星桥下的黄泥滩，简直是让熟悉的人也像刘姥姥进了大观园一般，黄泥滩及其三条支汊两岸的村庄成了花园般的乐园！

黄泥滩两岸建起了新的驳岸，驳岸上是紫褐色的水泥栏杆。北岸栏杆里侧是球状的石楠，墨绿的老叶枝上，新发着紫红的嫩叶，绽开着细粒状的白花；间种的是碧绿的女贞，正在吐露新长的嫩黄色新叶。民星桥西边的南岸是去年才栽下的桂花树和女贞。民星桥东边的南岸则保留着原有的竹林和树木。三条

支汊的两岸绿化各有千秋，民星桥东边的第二条支汊的顶端西侧，是一个停车场，晚季的大樱花缀满枝头，还有一条绿色的长廊。

由于黄泥滩是条断头浜，水的流动性不强。俗话说流水不腐，所以必须依靠净水植物和增氧设备来辅助。水中的植物由菖蒲和大叶心形浮萍组成。去黄泥滩时，增氧机正在工作，随着水柱的喷发，水面发生轻微的波动，倒影水中的美景在水下摇曳着身影。

民星桥北堍的河北村曹家宅（北）15号围墙外有四株桂花树已经长得枝叶茂密，东边三株下有黄杨作伴，庭院内有一株桂花树、一株铁树和一株茶花。然而15号住宅两侧的绿化大景和小景都是错落有致、别有洞天。漫步于民星村民小组和川南村民小组，体育话动场所

浦东纪行系列(二十一)

处于绿荫丛中，宅中面积稍大的空闲土地都被小景点缀。

河北村川南村民小组由于先天绿意充足，因而家家庭院有绿，户户围墙挂绿。我看到河北路658弄31号庭院里的两株李子树洁白的李子已经飘落，芝麻般大小的李子已经藏在叶柄之间，地上还摆放着不少的盆景。

三十年至今，黄泥滩，您变脸了，您漂亮了！

